

现金流告急 高新张铜站在了悬崖边

虽然不是每一个张家港人都能搞清“高新张铜”究竟是什么公司，做什么生意，但是最近，似乎所有的张家港人都知道：高新张铜出事了。

3个月不到，高新张铜业绩大变脸、巨额应收账款回收困难、公司遭证监会立案调查、前老总被警方监控……每一个问题都不一般。然而，这些都还算不上高新张铜最严重的问题。

现在最困扰高新张铜的是公司现金流已极度紧张，由于高新张铜的问题越挖越大，各债权银行紧急收贷，高新张铜只要稍有不慎，就可能因为资金链断裂而濒临破产。

◎本报记者 嘉特

资金链极度吃紧

“高新张铜就要破产了。”一位当地人对记者下这个判断的时候竟显得非常平静。在不少当地人的眼中，高新张铜的问题已非常严重而且非常明显。

本月初，高新张铜发布了一则业绩修正预告，在预告中，高新张铜表示：2007年以来公司对江苏张铜集团有限公司及其下属企业存在较大金额的其他应收款，导致公司资金紧张。”公司还表示：针对目前贷款金额及利率变动增加利息支出及贴息费用，公司将采取压缩库存，减少中间产品的数量，加快资金回收，减少应收账款等措施。”

隐藏在这些客观表述背后的，是，高新张铜现在的情况极不乐观。据了解，各债权银行和大大小小的讨债人近来时常找上门去，到高新张铜索债。拿什么来还贷，已经成为

高新张铜面临的一个严肃问题。最近，高新张铜的门卫几乎成了厂里最忙碌的人，他们要负责把银行、讨债人、记者甚至是投资者统统拦在门外。

董秘出身的董事长李敬华最近更是焦头烂额，完全忘记了危机公关的技巧，面对记者致电，要么不接电话，要么只说：“我在开会。”

高新张铜原本负债率就很高。根据公司2007年年报，公司的流动负债有17.5亿元，负债合计18.59亿元，而公司的所有者权益不过4.49亿元，相比所有者权益，公司的负债实在不小。

而从公司2007年的资金情况来看，贷款金额也比较惊人。2007年公司的短期借款高达7.72亿元，其中抵押借款3.19亿元，保证借款4.2亿元，质押借款3292.3万元，此外，

一面是高负债，一面是现金流紧张。据去年年报显示，公司2007年经营活动产生的现金流量净额是-3.66亿元，取得借款收到的现金是15.5亿元，而偿还债务支付的现金是14.07亿元，去年一年，公司现金及现金等价物净增加额为-3.43亿元。公司目前随时面临资金链断裂。

我有个亲戚本来就在高新张铜里面干的，前段时间被劝回家了，一天补贴10块钱。”这位知情人向记者诉苦。

而另一位当地人也告诉记者：

我朋友的老婆本来是高新张铜的员工，现在回家呆着了，日子一下子就拮据了很多。”

更严重的是，目前公司的运转也不理想，工厂的生产已非常清淡。公司有员工猜想，这可能和夏天是公司的生产淡季有关，他们希望到了秋天，工厂的情况能变得好起来。

今年2月底，公司发布业绩快报，宣布公司2007年净利润为44199774.88元，该数字被上市公司精确到分”。公布后5天内，郭照相等高管再次大举高位减持上市公司股份。

去年12月，高新张铜董事会改选，当时中国高新派驻在高新张铜的董秘李敬华被迅速提为新一任的高新张铜董事长。也是这一时期，郭照相等公司高管高位减持部分上市公司股份。

今年2月底，公司发布业绩快报，宣布公司2007年净利润为44199774.88元，该数字被上市公司精确到分”。公布后5天内，郭照相等高管再次大举高位减持上市公司股份。

一个月后，公司先是未能按时披露与业绩快报差异极大的年报，更改了公司年报披露日期。

而后，公司在4月28日，即年报披露前一天，公布了一份惊人的业绩



中国工商银行

24h
自动银行

员工无奈下岗

据知情人士爆料，为了收缩成本，前段时间高新张铜开始内部大整顿，一批员工已下岗待业。

其实，自去年起，公司的贷款额就一直居高不下，但是作为一家中小板上市公司，高新张铜要贷款显然没什么困难。在记者的调查过程中，有知情人士向记者反映，高新张铜现金流从去年就很紧张了，实在太缺钱的时候，往往是这里贷了款，那里就拿来自行先付了工资再说。

但是现在问题发生了本质改变，现在各债权人已经意识到高新张

铜本身的严重问题，各债权银行对高新张铜的放贷策略发生了根本性的变化，从放心大胆的放贷变成了收缩贷款，追讨本金。更要命的是，债权人的此类行动总像是商量好的一样，要迫使就是债权人来追债。这对高新张铜来说实在非常致命。

正因如此，高新张铜内部也在发生变化。原本，作为张家港当地数得着的大企业，高新张铜的员工薪水一直维持良好的水平，但是最近一切都变得不一样了。目前已经有一大批员工停止工作。

谁在掌控上市公司

2006年下半年才上市的公司，张家港当地的纳税大户，高新张铜怎么会落得现在这个地步，谁来为此负责？事实上，中国高新、江苏张铜与高新张铜之间的关系错综复杂。江苏张铜和高新张铜不算关联方，却胜似关联方，双方甚至连办公地点都是一起的。

高新张铜的前身是高新张铜金属材料有限公司，成立于1999年9月28日，由国新投资集团公司和江苏张铜集团有限公司共同出资设立，注册资本10000万元人民币。当时，中国高新出资5500万元，占注册资本的55%，张铜集团出资4500万元，占注册资本的45%。经江苏省人民政府批准，高新张铜有限公司依法整体变更为股份公司。

2001年12月29日，股份公司经江苏省工商行政管理局核准登记注册成立，注册资本为10800万元。江苏张铜将持有高新张铜45%的股权转让给张家港市杨舍镇资产经营公司、郭照相、周建清、许军、姜兆南，股权转让后，江苏张铜不再持有高新张铜股权，双方至此不存在任何关联交易。当时高新张铜的改制是当时国企改制的成功典型，其后，高新张铜的上市，更使当地颇觉得光彩。

然而，理论上和高新张铜没有任

何关联关系的江苏张铜集团，却对高新张铜拥有非比寻常的控制力。

记者实地采访的时候碰到一件事值得玩味：记者请当地的哥带记者到张家港市杨舍镇工业新区，分别找高新张铜和江苏张铜两家企业，因为公开资料只显示两家公司均在杨舍镇工业新区内，却没有表明具体的位置。但是转遍了整个新区只有一块竖着“高新张铜”牌子的厂区，完全不见江苏张铜的踪影。的哥指着高新张铜对记者说：“喏，这里是你要找的地方了。”记者表示还想去看江苏张铜。的哥却笑记者迂腐：这里就是江苏张铜啊，我开了这些年的车，知道什么“张铜”都在这厂里头。”

事实上，的哥是对的。高新张铜和江苏张铜的厂址一致，完全没有分开。

哪里属于高新张铜、哪里属于江苏张铜，这个问题不好说，也说不清。”就连高新张铜的一名内部员工也表示分不清楚这之间的关系。

没有分开的不止是地址。从高薪张铜的高管背景也可以发现，不少高管也都与江苏张铜或其实际控制人杨舍镇政府有着密切的联系，郭照相，这位高新张铜前副董事长、总经理，直到今年5月辞去上市公司职务之后，依然还在当江苏张铜

没有分开的不止是地址。从高薪张铜的高管背景也可以发现，不少高管也都与江苏张铜或其实际控制人杨舍镇政府有着密切的联系，郭照相，这位高新张铜前副董事长、总经理，直到今年5月辞去上市公司职务之后，依然还在当江苏张铜

郭照相究竟做了些什么

郭照相显然是高新张铜整个事件的核心，现在也已成了张家港街头巷尾茶余饭后的谈资，很多张家港人都知道：高新张铜那个老总进去了。”

按照上市公司的说法，郭照相已经被张家港公安局依法立案并监视居住。而从记者调查的情况看，恐怕郭照相家里还有不少人也同样被监控或受到问询。据悉，郭照相在上市公司任职期间，不仅独揽大权，而且可能还涉嫌利益输送，而这似乎就是高新张铜出问题的关键。

郭照相虽然是上市公司的副董

事长，但实际上，他是上市公司真正的核心。根据公司2007年年报，郭照相此前是上市公司的副董事长、总经理、党委书记。

郭照相的简历非常光鲜。他是高

级工程师、高级经济师，还获得了中

国人民大学工商管理课程高级进修

班学业证书和美国林肯大学EMBA

学位，曾任张家港市丝绒厂厂长、书

记；乌兹美达服饰公司董事长；裕港

丝绒织品有限公司董事长、总经理；

杨舍镇党委副书记、杨舍镇农工商总

公司总经理；张铜集团董事长、总经

理；高新张铜副董事长、总经理。

正是这样一个人，在上市公司中

一夫独大。郭照相把上市公司弄的

像家族企业一样。”一位知情人透露。

在高新张铜里，郭汝平、郭汝忠两兄

弟在上市公司中分任两条线负责人，

郭汝平还是上市公司的高管。

更重要的是，郭照相的夫人陈菊

英还开设了一家公司，向高新张铜提

供原材料，高新张铜的采购多从陈菊

英开设的这家公司来。不仅如此，据

消息人士表示，郭照相的小舅子、兄

弟均设有自己的公司，而且和高新张

铜多有业务联系。

上市公司的利益有可能就是这样

转移到了个人手里的了。”一位知情人透露，这其实也不算是什么秘密了，其实大家都心知肚明。”

有一位当地人知道记者在调查

高新张铜事件之后，主动带记者参

观了张家港当地一家装修豪华的

KTV，这家KTV大厅里金灿灿的，还

竖立着两个大大的元宝。他指着这家

金碧辉煌的KTV对记者说：这就是

陈菊开的。”

一位业内分析人士对记者表示，

最近两年铜价上涨的很厉害，而高

新张铜做的正是铜加工业务，铜价越

涨，对公司越不利，去年以来，铜价上

涨太多，这使得上市公司处境艰难，于

是一些藏在暗处的事情藏不住了，浮出

水面。铜价要是还保持低位，现在高

新张铜会怎么样就很难说了。”

郭照相在今年5月辞去上市公司

职务，当时他还继续担任江苏张铜

集团董事长，而之后不久，这位在当

地叱咤风云的人物被监控，这位业

内人士向记者表示：说不定5月份的

时候就已经确定他有问题了，所以他

才辞去上市公司高管的职务。这样一来，

理论上来说，对他的调查就与上

市公司没有直接关系了。”

■记者观察

持股高管岂能成风投？

高新张铜事发并引起资本市场的关注，是从公司业绩大变脸且公司高管同步高位减持开始的。高新张铜的持股高管竟在此间充当了“风险投资”的角色，高新张铜成了他们的低风险投资。

风险投资的投资方式可以很简单：以低成本投资拟上市公司，运作上市后经过限售期，从全流通市场上换取高额利润并退出。而高新张铜原是江苏张铜集团的子公司，与央企中国高新合资后，江苏张铜方面的股份再经私有化，这才改制成了现在的高新张铜，而郭照相等公司高管正是在改制期间，低价持有了高新张铜的股份。

2006年高新张铜运作上市，郭照相等人身价顿时水涨船高。根据《2007中国股市富豪榜》的排名，按照行业去年的市值测算，郭照相以3亿多元的身价排在富豪榜的第107位。

高新张铜连串问题均出现在公司高管的这笔“纸上富贵”可以上市流通之后。2007年10月25日，郭照相等人的持股可以上市交易了，2个月不到，这些股票就已经开始陆续被抛售，而抛售的价格非常高达11元/股至12元/股，与现如今高新张铜4元/股左右的价格形成鲜明对比。虽然高新张铜公司状况每况愈下，但是这几位持股高管却越来越富貴。

对于那些上市之前就持有上市公司股票的高管来说，股权投资几乎就是无风险买卖。”一位分析人士向记者介绍。

也许郭照相并不是抱着搞垮上市公司的想法把高新张铜运作上市的，也许当初这位被周围人认可的“当地能人”也抱有一个良好的愿望，想把上市公司做大做强，如果郭照相真的能把上市公司做大做强，那么郭照相也许会像苏宇电器的张东一样名利双收。这应该是每个上市公司高管都希望看到的前景。

然而，这都是也许。也许事与愿违，高新张铜没有赶上好时候，公司上市之后，铜价一路上涨，使得上市公司的原材料成本越来越高，再加上宏观调控的大环境，外部条件对高新张铜并不那么有利。

问题在于，如果上市公司发展不佳，对那些持股高管究竟会产生什么样的影响呢。

“对于郭照相来说，如果上市公司发展的很好，那他大可以继续持有上市公司的股份，并看着自己身价不断上升；而如果他发现公司的发展不好，他也可以立刻选择减持，让自己全身而退，把公司甩手给大股东，反正高新张铜有央企撑腰。”

于是，郭照相立于不败之地。郭照相的问题在于，他之所以能找到“最佳减持时机”，可能涉嫌信息披露违规；而高新张铜之所以资金链吃紧、大量占款难以回收，也可能与郭照相的减持有关。

也许没有也许，可能却真的可能。

不能做好上市公司就掏空上市公司，郭照相最终不仅通过各种手段至上市公司于危难，而且自己还顺利套现了部分上市公司股份，获得了一大笔丰厚的“投资收益”。改制时入股，上市解禁后退出，郭照相走的路子，颇有几分职业风投的味道。

扩展开来，如今不少拟上市的公司都先确定公司的股权激励计划然后再运作上市。与上市公司的股权激励计划不同的是，拟上市公司的高管持股成本比上市公司的高管持股成本低得多。最近深市某公司的一家子公司正为上市做准备，前几天，该公司推出了一套股权激励方案，行权价格仅每股1元。这家公司一旦上市，这些股权激励股份的投资收益又将非常可观。

如果不做硬性的业绩要求，那么这些股权激励、高管持股究竟能起到多大的激励绩效的作用，会不会仅仅帮助这些高管成为“风投”呢？



似乎所有的张家港人都知道高新张铜出事了



传说这是郭照相夫人陈菊英开的KTV



高新张铜边上的这家公司据说是郭照相亲属开的